szkic rozwigzania - Witold Bednarek

EGZAMIN OSMOKLASISTY (4)
(zadania zamkniete)
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(zadania otwarte)
Zadanie 17.
Liczby m—1 i m sg dwiema kolejnymi liczbami catkowitymi, a wiec jedna z nich jest parzysta. Zatem
iloczyn (m—1)-m jest podzielny przez 2. Liczby m—1, m, m+1 sg trzema kolejnymi liczbami
catkowitymi, a wiec jedna z nich jest podzielna przez 3, a wiec iloczyn (m —1)-m-(m + 1) jest
podzielny przez 3.

W konsekwencji iloczyn (m — 1) -m- (m + 1) jest podzielny przez 2-3 = 6.

Zadanie 18.
Niech x oznacza liczbe lat, ktére uptynety od czasu, gdy matka ma 40 i cdrka ma 15 lat do czasu, gdy
matka bedzie dwa razy starsza od corki. Wtedy matka bedzie miata 40 + x lat, a corka bedzie miata
15 + x lat.
Zgodnie z warunkiem zadania mamy réwnanie:

40 + x =2 (15 + x).
Stad mamy (po rozwigzaniu réwnania) odpowiedz: x = 10 (lat).

Zadanie 19.
(a+b+c)’=(a+b+c)la+b+c)=(aa+ab+ac)+(ba+bb+bc)+(ca+cb+cc)=(a?+ab+ac)+
+ (ba+b%+bc) + (ca+cb+c?) =a?+b?+c?+2ab+2bc+ 2ca.

Zadanie 20.
Zauwazmy, ze 5%+ 122 =132, Zatem z twierdzenia odwrotnego do twierdzenia Pitagorasa wynika, ze
podany tréjkat jest prostokatny. Zatem jego pole wynosi:
%:12-5 =30 (cm?) (dlaczego?).
Zadanie 21.
Oznaczmy przez R i r odpowiednio promien wiekszego i mniejszego kota. Mamy wtedy réwnania:

2
2nR + 2nr = 16m oraz 7;[]; = %TS (dlaczego?).
Stad mamy kolejno: X
Rer=8 i (B)=%>

Z ostatniego réwnania otrzymujemy § = 2 ,czyli R= %r

Poniewaz R +r =8, to % r+r=8,skadr=3(cm).
Nastepnie wyznaczamy R = %r =3 +:3=5(cm).

Odpowiedz: promienie két wynoszg 5 cm i 3 cm.



Zadanie 22.
Oznaczmy krawedz? szescianu przez a. Wtedy 6a2 = 24 (dlaczego?). Stad a = 2 (cm). Zatem objetoéc
szeécianu wynosi a*> = 23 = 8 (cm?).

Zadanie 23.
Spodjrz na rysunek 1:

rys. 1 rys. 2

Mamy réwnanie a% = 16 (dlaczego?). Stad a = 4 (cm).

Na mocy twierdzenia Pitagorasa mamy réwnanie:

a’+a?=d? czyli2a’=d? azatem 2-42=d? skadd =4 ﬁ (cm).
Na podstawie rysunku 2 i twierdzenia Pitagorasa mamy réwnanie:

|OAF +|OS P =[ASP,
czyli )
<%) +|OSF =37,

a wiec

(2/2)V+|l0SP =9,

Stad |0S|?=1, czyli |OS| =1 (cm); OS jest wysokoscig ostrostupa.
Stosujgc wzér na objetosc ostrostupa, otrzymujemy

—Lrgosi=L 161251
V=3a*|0SI=516-1=5%.



